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三次市議会 

広報広聴常任委員会 

 



令和５年度 高校生との意見交換会 日彰館高等学校 

 

１ 目的 

三次市議会議員との交流，意見交換を通して，生徒の社会参加に対する意欲を

高め，市政に参加することを実感させる。 

 

２ 実施日 

 令和５年１１月１６日（木）１４：５０～１５：４０（５０分・６時限） 

 

３ 参加者 

 議員２０人，３年生３５人 

 

４ 内容 

 主権者教育の一環として，議員と交流を行う。４会場に分かれ，各会場では 

２～５グループで意見交換を行う。 

 各グループでは，議員が進行役を務め，生徒の発言を促しながら交流をおこな

う。意見交換終了後には，高校生及び議員にアンケートを実施。 

 

教室 担当議員 

３－１ＨＲ 竹原，小田，保実，横光，新田 

３－２ＨＲ 宍戸，齊木，藤井，重信 

２３号教室 山村，鈴木，伊藤，徳岡，月橋 

多目的教室 黒木，藤岡，掛田，増田，中原，山田 

 

４ まとめ 

 次世代を担う高校生と今後の進路や将来の夢，また三次市をどうしたら住み

よくできるかなど，生徒自身の話だけではなく，三次市の未来についても話をす

ることができ，大変頼もしくもあり嬉しくもあった。生徒たちの今後の成長に期

待したい。 

広報広聴常任委員会で報告書を作成し，全議員へ報告の後，日彰館高校へ渡す

ことで報告とする。 

 

※換気やマスクの着用を実施するなど，感染症対策を講じた上で実施した。 



高校生からの意見に対する考察及び議員からのメッセージ 
 

 

  

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

今後、どのような三次市にしていきたい（なればいい）と思いますか 

「安心して暮らせる」どんなことが条件になるでしょうか。 
・災害から市民を守れる。地震がきても水害になっても命を守れる。 
・病気になっても、いつでも診てくれる病院がある。 
・お年寄りを助けたり、寄り添う仕組みがたくさんある。 
・安心して子育てができる。保育所にも学校にも安心して行ける。 
まだまだたくさんあると思いますが、こうした仕組みや決まりを考え作るこ
とが「政治」です。そのために皆さんも含め、たくさんの三次市で暮らす人
たち（家の人、学生、働いている人、スポーツや文化活動をしている人、ボ
ランティアをしている人、障害を持っている人…）の意見や願いを聞いて決
めていくのが政治です。 

「安心」というのは、災害に強いまち、犯罪の無いまち、経済的に困窮する
事のないまち、医療・福祉が充実して健康的に過ごせるまち等、個々の主観
によるものであると思います。今後、人口減少等で市の財政は厳しさを増す
事が予想される中でも「安心」を担保出来るよう、市民サービスを低下させ
ない事が必要です。その為に行政は「集中と選択」を進め、有ったら便利な物
を作るのではなく、無くては困る物を残すという方向性で改革を推し進める
と共に、市民の意識改革も重要だと考えます。 

どうやったら自分が住んでいる町で、みんなが楽しく幸せに暮らせるのか、 
また一緒に考えていきたいです。 
 

政治とみんなの暮らしはつながっています。 
これからもまちづくりや政治に関心を持ちつづけてください。 

◆安心して暮らせる三次にこれからもしていきたい 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

三次市の魅力は、自然が素晴らしいところですが、まだまだ整備や PR が 
足りていません。グランピングやアスレチック体験などが出来る場所も作っ 
ていく必要があると思います。観光で、もっと三次の知名度を向上させない 
といけないですね。 

◆自然を生かした三次市になればいい 

三次市は大きな川があり、山にも囲まれている。近年のキャンプブーム 
などで自然を好んで三次に訪れて下さる方も多くなっています。 
何もないことを不便と捉えず、自然を楽しめる生活をめざしていきたい。 
大学や高校生の運動合宿などにも使ってもらえるようになれば、活性化に 
つながる可能性を感じます。 

◆友達と遊べる場所が増えてほしいと思う 

ボーリング場や映画館がある若者が楽しめる街にならないといけないです 
ね。子育てしやすい環境をもっともっと整備していけば、必ず移住者が増え 
ますので、活気のある街になります。若い人が増えれば、遊ぶ場所は必ず増え
てきます。まずは、子育て世代が住みたい街に変えていかないといけないです
ね。 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◆もっと若者が行きたい店を出したらいいと思う 

「若者が行きたい店」という定義を教えてください。高校生くらいだと、 
ROUND１や AEON MALL のような複合施設をご希望でしょうか。 

最近、愛媛県新居浜市の高校生たちが「ROUND１を誘致しよう」という 
活動をし、それに企業側が反応したというニュースを拝見しました。直近の
報道では、新居浜市の経済圏域での出店は難しいとの判断であったとの事で
すが、注目すべき活動だと思いました。個人で飲食店を開業し、ＳＮＳでバ
ズり多くの若者が来店しているお店も多々あります。起業応援の施策もあり
ますので、若者が行きたいお店を作ってみてください。 

◆もっときれいになればいいと思う 

高校生が感じるきれいでないところとはどこなのでしょうか。 
最近は川の堆積土も処理しているので河川も少しずつ綺麗になっています。
道路においては、通学路などは年２回の実施ではありますが、交通量の少な
い道路においては予算の関係で草刈りが年１回しか出来ないところがあり、
通学に支障があるかもしれません。これからも地域をきれいにしていく取組
を進めていきます。 

◆市民の代表として福祉や医療、子育てなどをよくする意見を提言してほしい 

○少子高齢化が進む中で、いつまでも元気な身体で楽しく過ごしてもらえる 
ように健康づくりへのプロジェクトの継続 

○市立三次中央病院を県北の中核とし、最新医療の充実を目指す 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◆教育面で援助をしてほしい（小・中・高の教育費や奨学金の無償化） 

小中学校においては、授業料と教科書代金については無償化になっている
が 
その他はなっていない。特に高校生においては無償化ではないため、家庭の
事情で進学を諦める人もいるかもしれない。しかし、奨学金の制度もあるの
で夢を諦めさせたくはないと思っている。物価高騰や就職氷河など環境は厳
しいこともあるが、これからも日本の未来のため、教育環境の整備には力を
入れていく。 

◆女性目線での子どもの支援や労働環境の改善などに取り組んでほしい 

子育てをしながら働きたいという女性が増えていることは、労働力が少な
くなる中で本当にありがたいと思う。夫婦での役割分担ができるように働き
方を考えていくべきだと考える。また、結婚がすべてではないかもしれない
が、未婚の男女が増えているようにも感じる。老後まで家族で支えあえる生
活スタイルをめざしたい。 

子育て日本一をめざして本市も力を入れている。ネウボラみよしを活用し
て相談していただき、成果をあげている。また、高齢者の方々にとって買い物、
病院などへの移動手段で不満が出ている。この課題解消に早急に取り組む必
要がある。 

◆子どもの育成に力を入れて、高齢者の方も住みやすい町 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◆三次市の良さをもっと発信して 
Ｕターン・Ｉターンの人が増えるといいなと思う 

三次市の企業ガイドブック等や三次市の支援内容を発信して、県内外から
本市に対して興味・関心を持ってもらい、移住定住につなげていくことが重要
と考えます。また、本市には移住コーディネーターの方もおられ、積極的に本
市の魅力を発信しておられます。発信方法の工夫次第で人口増の希望が持て
ると思っています。 



Ｑ１ 議員の話は理解できましたか。

Ａ１ ①理解できた 30

②やや理解できた 3

③やや理解できない 0

④理解できない 0

無回答 0

合　　計 33

Ｑ２

Ａ２ 方　　法 ＊複数回答あり

ホームページ 8

市議会だより 5 その他

ケーブルテレビ 6

議会報告・懇談会 0

ＳＮＳ 21

その他 2

Ｑ３

Ａ３

Ａ４

Ａ５

・facebook(議員）
・学校への配布物

別紙あり

別紙あり

今後，どのような三次市にしていきたい（なれば良い）と思いますか。

どのような方法であれば，議会や議員の活動を入手しやすいですか。

別紙あり

Ｑ４　これからの議会や議員に期待することはなにかありますか。

Ｑ５　その他，自由に感想をご記入ください

広島県立日彰館高等学校　主権者教育

アンケート結果（R5.11.16）



Q１ 議員の話は理解できましたか。【原文ママ掲載】

【選択した理由】

①　選択理由

議員の方の取組や姿勢を知ることが出来たからまた町や市にどのような問題点があるかをよく聞くことが
出来たから
今の吉舎の課題について交通の面や農業の面など話せたから分かりやすく説明して下さったので理解でき
た。
たのしかった。時間がたつのが早く感じた。
三次市についてや，将来どのようになればよいのかなど聞くことができた。
自分の疑問に思ったことを聞けて答えてもらえたから。
質問の内容に詳しく回答してくれて，いろいろな事を知れることができた。
保育士の給料のお話ができた。
質問した内容から自分が将来どんなことができるかと考えられた。
互いにやり取りができていたから
議員さんがやさしくてわかりやすいように説明してくれた
三次市のためにどのような取組をしているのか詳しく知れたから
とても明るい空気間でお話してくださったので，時間が過ぎるのがあっという間に感じられるくらい楽し
かったからです
自分の身近な所の話で聞きやすかった。
話がとても分かりやすかった。
交流している中での大事な要点を取り入れることができたから。
特に高齢社会で何をしているか，どうしていきたいかという話は勉強になった。

今の日本の現状や私達が今後どのような問題にぶつかるか教えて下さりとても興味深く勉強になった。

言葉はもちろんのこと，資料や画像などもその場で見せてもらいながら聞けたから。
質問をするとすぐにわかりやすく答えてくださったから。
三次について病院などの施設を例にしてわかりやすく説明してもらったから
三次の課題や強みを知ることができ，また，たくさんの補助があるとわかった。
少子化の対策案など聞いた際に，初めに何個かあるか言ったうえで，１つ１つ細かく教えてくださって分
かりやすかったです
議員がどんな仕事なのかわかったから
聞いたこと以上のことを話してくださったので，とてもためになった。
三次のPRやこれからのことをきき，質問できたから。
三次市の課題や，それにどういう風に解決しようとしているのかが詳しく話してもらえたから。
聞きたかったことを聞けた。話を聞いていく中で，疑問がでてきた時も聞けた。
とてもわかりやすく丁寧に答えてくださり，またipadで資料も見せていただきとてもよかったです。
質問の回答に捕捉の説明もあったから。
音楽フェスをひらくことについてたくさん教えてもらった。

②　選択理由

しっかり話を聞けたから
三次市の現状や，今している対策などを少し知ることが出来た
自分にとって関係のある話や将来の力になる事を話したから。



様々な施設を建て，外から来た人も住んでいる人も充実感を得られるような市になってほしい
一回三次を出たあとに大人になって戻ってきて，活性化に貢献するような町。
グットタウン三次市
これからの三次市を支えていく若者が戻って来たいと思えるような制度などを充実させていければい
い。
都会との技術格差をなくし便利な町になってほしい
若者向けの施設やイベントを積極的にしながら昔の建物や伝統行事の保全にも力を入れていける市。
私たちが大学へ出て行った後また三次へ帰ってきて，活躍できたらいいと思いました。
いろいろな施設をつくって三次を発展させていく。
友達と遊べる場所が増えてほしいと思います。
もっときれいになればいいと思います。
安心して暮らせる三次にこれからもしていきたい。
自然を生かした三次市になればいい。
今のような自然は残したままで，居心地が良いと思えるまちになっていけは良いなと思います。
三次の良さをもっと発信してUターンIターンの人が増えるといいなと思います。
若い人がたくさんいて活気のある都市になってほしい
住民が住みやすいと思える場所
三次市に帰って来たい，住みたいと思ってもらえる市。
高齢者もより住みやすい町になってほしい。そのために地元の人たちで助け合っていけたらと思う。
若者やお年寄りなど幅広い世代の人たちが住みやす，また若者の政治をしやすい，興味を持てる町に
なれば良い。
住民が満足に住める町。知名度がある町。
若者が次々と三次市に来てくれるような、活気のある三次市にしたいと思います。
地元の人が帰って来たい残りたいと思える三次市。市外からの人が来たいと思えるような三次市。
若者が将来ここで暮らしたいと思えたらいいと思います。
子育てが行いやすい町で野球だけでなくスポーツ全般が行える活気ある町にしたいと思っています。
子どもの育成に力を入れて，高齢者の方にも住みやすい町。（移動手段，遊ぶ場所など）
もっと若者が行きたい店を出したらいいと思う。
若者が残りたい，戻りたいと思える街。
市民の人たちみんなが三次市のことを知り，愛されるようになって，若者のが増えればいいなと思い
ました。
田舎の良さも残しながら流行などを取り入れていく。
三次の住みやすさを県で1番にする。
皆が仲良く笑顔で，困ることの少ないような市にしていきたい。
交通の便が良く，治安の良い場所。
もっと住みやすい。帰って来たいと思う。

Q３ 今後，どのような三次市にしていきたい（なればいい）と思いますか。【原文ママ掲載】



住民の声に真摯に対応し，町の問題点を地道に解決へ導いて欲しい。
今の現状は全て議会や議員さんがどうにかできることではないけれど，活性化につながることをして
いただければと思う。
人生のアドバイスありがとうございました。
若者離れが進む中で，若者が三次で暮らしたいと思えるような施設をつくることができたらうれしい
です。
「また戻ってきたい」「ずっと住みたい」と思える町づくりをしてほしい。
市民の要望に出来るだけこたえていくこと。
三次市に帰って来やすい制度をつくってほしいと思います。
施設等の発展。
三次市を住みやすい場所にしてほしいです。
現状の良いことを継続してほしい
三次市の活性化
三次市がもっとよりよくなるようにしていってほしいです。
これからも年齢に関係なく幅広い人の意見に耳を傾けて頂ければそれで十分だと思います。
よりよい三次にしてください！！
がんばってください。
市民の声をさらに取り入れ三次市をよくしてほしい。
教育に関する問題や校則の変更への介入。
議員のみなさんが組織として絆をもって協力をされてほしい。
政治で，今よりもより人々が生活しやすい社会になるために頑張ってください。
三次市に住みたいと思えるように。
これから社会に出る若者が働きやすい環境をつくっていってほしいと思います。
高齢化に対する問題や住民に対する支援など。
これからも積極的に若者の声を聞いて欲しいです。
今回，意見交流したことを持ち帰って議会で議論して，三次市活性化のために頑張って頂きたいで
す。
地域が活性化するようにしていただきたいです。
もっとよりよい町にしてほしいです。
若者も高齢者の方も三次市で生きがいを見いだせる街づくり。
住みやすい町にどんどん変えてください。
遊ぶ場所を期待してみたいです。
三次が今よりももっと知名度が上がる。
無理をせず少しずついい市になるよう頑張ってほしいです。
交通の便の改善（バスを増やす等）

Q４ これから議会や議員に期待することはなにかありますか  【原文ママ掲載】



Q５ その他自由に感想をご記入ください  【原文ママ掲載】

　　　　　
今回の意見交換会で課題は見つかるけれどその課題を解決することは簡単なことではないことが分
かった。
三次市がよりよくなるように自分に何ができるのか考えていきたいと思いました。
自分が疑問に思ったことについて詳しく答えてもらえて質問しやすかったです。議員の方と話せる機
会は貴重なのでとてもいい経験になりました。
議員の方と直接お話ができる機会はめったにない事なのでとてもいい経験が出来ました。ありがとう
ございました。
お話しを聞けて，三次市を良くするためにＪＲのことだったりたくさんのお話を聞けたので私たちの
ためにたくさんのことを考えてくださっているのだと思いました。
とてもていねいに，楽しくお話してくださってありがとうございました。自分の住んでいる三次のま
ちの過ごしやすさを他の方々にも知ってもらいたいと思いました。
普段，議員さんが何をしているのかわからなかったけれど，今回の短い時間でしたが知ることができ
三次の現状に対する対策も知ることができ貴重な体験になりました。ありがとうございました。
なにを話そうかと迷っていたけど，楽しく興味深い話ができました。ありがとうございました。
貴重な体験ができ勉強になった。
知らないこと，知っていてもより詳しく今，これからの社会について学ぶことができたのでとても勉
強になったし，とてもおもしろかったです。広島県の地域貢献としてこれからも頑張りたいと思いま
す。
とても有意義な時間でした。ありがとうございました。
すごく勉強になりました。ありがとうございました。
ありません。
貴重な経験をさせてくださりありがとうございました。
鈴木さんにお話を聞いて，質問したこと以外の話も聞けた。そしてそのお話はすごくタメになること
だったり，自分に照らし合わせることができた。
三次の現状やこれからのことを知ることができ，よりよくしていくためには，どのようにすればいい
かかんがえることができきたのでよかったです。
自分が思っていたよりも話しやすかったのに驚きました。
ありがとうございました。
とても有意義な時間でした。
自分の好きな分野の仕事で関係あるものが三次にもあると知れて良かった。
行動力が大事ということが分かった。



１.本日の感想

男子２名との意見交換会でした。とても濃厚な時間となりました。1人は推薦の面接試験が迫っている学生
で，2人の共通の思いとして，音楽イベントを開催したいという思いを持った学生で，意見交換というよりは
相談という形の内容となりました。私も様々なイベントを主催開催してきていたので，具体的に提案などさせ
ていただくことができました。2人とも学校生活に関してとても充実されている様子でのびのびとされていま
した。
高校生と意見交換をする機会は貴重な時間だと思いました。昨年と同様3人１グループということもあり意見
交換をするにはちょうど良い人数だと感じました。事前にもう少し質問を用意されているのかと思いました
が，時間はあっという間に終わりました。
自分達の進路について話しました。しっかりとして三次へ根付いてくれるのではないか。定住へ向けての施策
が必要ではないかと思いました。
男子生徒3名と議員2名でのグループであったが，本当におとなしい生徒で口数も少なく，なかなか打ち解けら
れず，本音を引き出せなかった。ファシリテーターとして沈黙した時を想定した準備が不足していたことを痛
感した。
お二人を担当しましたが，一人は三次で進学，もう一人は県外に進学とのことでしたが，二人とも将来は三次
で暮らしていきたいと話しており，嬉しく思いました。三次市での起業支援について質問があり，アシスタ
labの紹介などをしましたが，このあたりも，高校への周知が必要かと思いました。バス「くるるん」の今年
度からの路線変更により不便になったとの意見もあり，路線変更などは高校生など若い人の意見も取り入れて
いく必要も感じました。
次世代を担う高校生と三次のまちづくりについて意見交換ができて良かった。三次市に抱いているイメージや
三次市の改善点などを高校生の視点として知ることができてよかった。ファシリテーター研修のおかげもあ
り，グループ内の全ての生徒から発言を引き出すことができ，有意義な時間となった。
当日の休みがあり，人数の調整が忙しかったと思います。私の担当は議員２名に生徒3名でした。税の質問，
自分の将来で希望する仕事，新しいまちづくり等新鮮な思いを聞きました。案外真面目な考えを持っていると
思いました。

生徒から色々質問を受け，活発に議論できこちらも参考になった。今回はインフルエンザ等で欠席者が多くグ
ループのやりくりにご苦労されたと思っております。生徒より，将来の進路・職業に活発に話し将来の三次へ
期待することも聞けました。
とてもよかったと思います。3名の女子生徒との懇談だったが，三者三様の進路で将来的には三次で働いてく
れそうでうれしかった。ただ，まだまだ高校生で世界（広い）的にはもちろん日本社会の成り立ち等の視野が
狭いと感じた。今後の成長に期待したい。
2名の男子生徒でしたが，目を見てとても真面目に話をしてくれました。学校が決まって，一人暮らしをする
のが不安でもあり楽しみでもありますと語っていました。毎年高校生との交流を待ち望んでいます。本日はあ
りがとうございました。
2名の男子生徒さんで，大変おとなしい方でした。でも，しっかり自分の将来を決めていました。しっかりし
ているなと思いました。いずれは三次に帰りたいとも言っておられました。楽しみです。
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今回は，女子生徒2名と議員２名で交換会させて頂きました。三次の看護学校に進学がきまり地元地域とどう
かかわっていけばよいか。地域交通（くるるんバス）の利用の見直しや，三次市は観光についてどのように取
り組まれているのか。三次に帰ってカフェををしたい目標についても大きなロマンを語ってくれました。お二
人とも大好きな三次市をどうしたら住み良くできるかを真剣に語ってくれ，本当に素晴らしい意見交換会にな
りました。あっという間でした。
男子生徒3名としっかり話が出来ました。3名とも，三次を離れて都会暮らしだそうですが，アパートでの1人
暮らしが一番楽しみと顔が輝きました。1人暮らししたい一番の理由を聞くと，親から解放されると答えまし
た。
生徒さん二人とも素直で，自分の意見をはっきり発言できる生徒であり，自分の将来のことも考えており，教
師とも信頼関係を持って学んでいる姿が伺えました。二人とも，将来は三次で暮らしたいという希望を持って
おられ，頼もしく嬉しく思いました。議員から質問が多くて，話の展開をどのように持っていけばよいか考え
ながらの時間でしたが，時間いっぱい（時間が少ないくらい）意見交換ができたことは良かった。



２.今後，改善したらいい点がありますか

雑談的な話そうの時間と，議会全体として主権者教育に関して，議会に関して，選挙に関してなど事前に少しこち
らから提供した資料等で学習の時間があると良いのかなと思います。例えば出前講座等。もちろん高校生が感じて
いる普段の三次市への思いなどを話す時間も必要と思います。
特に改善をすべき内容はありません。（生徒の机に名前プレートが置いてあったのは良かったです。名前を呼んで
意見交換したものですから，すみません改善点ではないのですが・・・）

権利意識の向上と主権者教育の充実が必要で議会評価，チェック機能があることを深めたら良いと思いました。

日彰館高校の「ざっくばらん」型の意見交換会は，議員を身近に感じてもらう良い形だと思うので継続してもらい
たい。
机がなく円形でお話しできたことは，あまり堅苦しくないので良かったと思います。もしかしたらあったかもしれ
ませんが，質問が途切れるときがあったので，事前に用意があればと思いました。こちらからの話になってしまい
ましたので，全体的には，有意義な意見交換になりました。
時間の制限もあるが，議員報告会（議員と話そう）と同じように，常任委員会の活動報告もできれば，三次市議会
への理解につながると思った。
組み合わせですね。議員は生徒に対して2人体制が良いと思います。１人ですと自分のことをアピールすることを
話す方がおられたと聞きました。やはり一般的なことをしゃべった方が良いと思います。その点を2人体制ですと
お互い抑制できると思います。
共通テーマを１つもうける必要があると思いました。時間配分の改善が必要。時間が足りなかった。
どうやったら三次市に帰って来たくなるのか知りたいなと思いますので，どんな市になれば三次に帰りますか？と
事前に考えてもらえれば助かります。
１：２だったので話しづらかったです。2人ともおとなしすぎた。一方的に話がすすんでしまいました。議員２人
と生徒４〜５人が良いのでではないか。
日彰館高校の意見交換会は，少人数でグループ分けがされていて，毎回たくさんのお話を聞くことが出来本当に素
晴らしいと感じています。生徒の皆さんが，議員を呼びに来てくださるとき議員を先生と呼んでくださいますが，
「○○議員さん」で良いと思います。
議員へ対しての質問は用意していた様子でしたが，私から「質問はありませんか」と聞くまで質問されなかったの
で，事前に聞きたいことを，その場でもよいから示していただくと，生徒の気持ちに応えることが出来るのではな
いでしょうか。



当日の様子


